

在新时代国家治理中砥砺新作为

从全国人大常委会工作报告看过去一年人大工作新亮点

民法典编纂取得重大成果、部署启动强化公共卫生法治保障体系的立法修法工作，制定关于加强和改进全国人大代表工作的35条具体措施……25日，全国人大常委会委员长栗战书向十三届全国人大三次会议报告全国人大常委会工作。

依法履职，担当作为。一年多来，全国人大常委会推动新时代人大制度和人大工作与时俱进、不断完善，充分发挥了人民代表大会制度在国家治理中的重要作用。

铸造法律“重器”

不断完善中国特色社会主义法律体系

“回顾2019年立法工作，继续呈现分量更重、节奏更快、要求更高的特点。”全国人大代表、重庆市人大常委会副主任杜黎明说，全国人大常委会把党中央重大决策部署落实到立法工作中，进一步凸显质效并重。

报告显示，一年多来，全国人大常委会共审议法律草案、决定草案48件，通过34件，其中制定法律5件，修改法律17件，作出有关法律问题和重大问题的决定12件。

这一年，配合和促进全面深化改革，确保重大改革于法有据——

外商投资法通过后，一揽子修改建筑法、消防法、电子签名法、城乡规划法等法律，完成相关法律的衔接；修改台湾同胞投资保护法，确保改革成果同步惠及台湾同胞。

这一年，贯彻新发展理念，以高质量立法推动高质量发展——

从制定资源税法，到修改固体废物污染环境防治法、森林法，再到起草并审议长江保护法草案，全国人大常委会用法律武器、法治力量助力打赢蓝天碧水保卫战。

这一年，顺应人民对美好生活的向往，民生领域立法加快实施——

制定基本医疗卫生与健康促进法，为全方位全周期维护人民健康提供了法律保障；修改药品管理法，切实解决人民群众反映强烈的假药、劣药、药价高、药品短缺等问题；制定疫苗管理法，为疫苗研发、生产、流通、接种加上一把“安全锁”。

新冠肺炎疫情，是对我国治理体系和治理能力的一次大考。

全国人大常委会作出全面禁止野生动物非法交易和食用的决定，部署启动强化公共卫生法治保障体系的立法修法工作，主动宣传解读相关法律，为打好疫情防控的人民战争、总体战、阻击战贡献力量。

民法典草案，是我国法治建设的一个标志性重大成果。

全国人大常委会先后7次公开征求意见，征集到各方面意见90余万条。经过反复修改、精雕细琢，形成了目前总共7编1260条的民法典草案。经过全体代表的认真审议，一部具有中国特色、体现时代精神、反映人民意愿、保障民事权利、维护社会公平正义的民法典，即将迎来历史性时刻。

高擎监督“利剑”

助力经济社会发展和改革攻坚任务

2019年3月25日，全国人大常委会召开座谈会，来自中国工程院的专家们分别从各自专业角度就水污染防治法实施情况评估作了发言。

过去一年，全国人大常委会在水污染防治法等4项执法检查中，引入第三方评估。这一创新之举，有效提升了人大监督的质效。

一年来，全国人大常委会聚焦行政权、监察权、审判权、检察权的依法正确行使，更好助力经济社会发展和改革攻坚任务。

执法检查，让法律制度的牙齿真正“咬合”起来。

报告显示，全国人大常委会检查中小企业促进法、水污染防治法、高等教育法、就业促进法等6部法律的实施情况，结合审议中小企业促进法、水污染防治法执法检查报告开展2次专题询问。

老百姓牵肠挂肚的急事难事，成为全国人大常委会专项工作监督的重点。

一年来，全国人大常委会听取审议国务院关于医师队伍管理和执业医师法实施、学前教育事业发展、推进社会救助工作等11个专项工作报告，推动解决涉及人民群众切身利益的突出问题。

管好“国家账本”、看好政府“钱袋子”是人大监督的重要内容。

一年来，全国人大常委会依法开展计划和预算监督工作，围绕落实主要指标、重点任务和提高资金使用绩效等提出意见建议300多条，助力打好三大攻坚战和做好“六稳”工作。

继2018年听取审议关于人民法院解决“执行难”工作情况的报告后，2019年，全国人大常委会继续跟踪监督，专门听取审议关于常委会组成人员审议意见办理情况的报告。

“全国人大常委会连续几年对于法院‘执行难’问题进行了持续跟踪监督，巩固‘基本解决执行难’成果，是推动国家法治环境改善的重要举措。”全国人大代表、山东省潍坊市公安局刑警支队六大队副大队长王新杰说。

厚植制度“根系”

推动人大工作在新时代朝气勃发

人大代表一头连着党和政府，一头连着万千群众。尊重代表的权利就是尊重人民的权利，保障代表依法履职就是保证人民当家作主。

一年来，全国人大常委会坚持尊重代表主体地位，制定35条具体措施，加强和改进代表工作，支持和保障代表依法履职。

为密切代表同人民群众的联系，全国人大常委会推动地方人大组织全国人大代表就近参加代表联络站、代表之家和基层立法联系点的活动。地方各级人大已建成22.8万个代表联络站和代表之家。

“有了代表联络站，我们可以更密切地联系群众，更方便倾听群众反映问题。”在进驻履职活动中，全国人大代表、广西梧州市妇幼保健院副院长甘楚林，分别到万秀区桂北社区人大代表联络站、城东镇粤桂省际人大代表联络站履职，以“民情沟通会”等形式听取和反映社情民意。

学习培训，是提高代表履职能力的重要途径，也是做好新时代代表工作的基础性工程。报告显示，全年共有1900多人次代表参加集中培训，基本实现基层代表履职学习全覆盖。

2019年，全国人大代表、中国太平洋人寿保险股份有限公司上海分公司副总经理周燕芳参加了“预算审查监督”和“保障和改善民生”两期专题培训。她说：“在‘预算审查监督’专题培训中，授课老师是来自全国人大常委会和政府、高校的专家，教会我们在审议的时候练就一双慧眼，我也更加体会到了一名人大代表神圣的监督职责。”

对外交往舞台上，这一年，国际社会更多地看到中国人民当家作主的生动实践。

2019年7月，由8名全国人大代表组成的代表团对印度、泰国和缅甸进行友好访问。他们结合自己和身边的鲜活事例，讲述中国故事，多次赢得外方赞誉的掌声。

一年来，27名基层全国人大代表和地方人大代表参与了全国人大对外交往活动，亲身讲述自己的履职故事。

透过这份厚重的报告，可以深切地感受到，一年来，全国人大常委会依法履职，推动人大工作在新时代朝气勃发，不断将制度优势转化为国家治理效能。

(记者熊丰、周闻韬、王阳、郭敬丹、王颖)

新华社北京5月25日电

最高人民法院工作报告（摘要）

以习近平同志为核心的党中央坚强领导，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

人民法院工作还存在不少问题：一是司法理念、司法能力与新时代新要求相比还存在较大差距。二是对经济社会发展给司法带来的新情况新问题研究不够。三是司法体制综合配套改革存在落实不到位情况。四是知识产权、互联网、涉外等领域高素质专业化审判人才短缺。五是党风廉政建设和反腐败斗争任务依然艰巨繁重。六是一些法院案件多、压力大，一些边远地区基层法院招人难、留人难问题突出。

2020年工作任务

一是着力服务保障常态化疫情防控和全面恢复经济社会秩序。在常态化疫情防控中做好司法应对，依法保障人民生命安全和身体健康，依法保障国家惠企政策有效落实，精准服务做好“六稳”工作、落实“六保”任务。

二是坚持革命化、正规化、专业化、职业化方向，大力加强人民法院队伍建设

始终把党的政治建设摆在首位。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢牢坚持党对司法工作的绝对领导。

扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。

认真落实《中国共产党政法工作条例》，把党的领导贯彻到人民法院工作各方面和全过程。

认真接受中央巡视，狠抓问题整改。

深入开展向邹碧华学习活动。

不断加强司法能力建设。培训干警61.5万人次。选派851名法官参加涉外培训交流，培养双语法官1345人，内蒙古、西藏、青海、新疆等法院积极参与“双语法律文化出版工程”。

持之以恒正风肃纪。严格贯彻中央八项规定及其实施细则精神。结合主题教育开展深化突出问题集中整治，切实解决“灯下黑”问题。坚持刀刃向内，以零容忍态度严惩司法腐败。最高人民法院查处本院违纪违法干警11人，各级法院查处利用审判尺度统一、加强法官遴选工作。

探索互联网司法新模式，发挥北京、杭州、广州互联网法院“试验田”作用，推广“网上案件网上审理”。全面推广“中国移动微法院”，推动电子诉讼服务向移动端发展。审理“直播带货”“暗刷流量”等新型互联网案件，明确网络空间行为规范、权利边界和责任。在乌镇举办世界互联网法治论坛，深化互联网司法国际合作，推动构建网络空间命运共同体。

全面落实司法责任制。健全有序放权、科学配权、规范用权、严格限权的审判权力运行体系。推行案卷与关联案件强制检索机制，完善审判委员会工作机制，促进裁判尺度统一。加强法官遴选工作。

八、自觉接受监督，加强和改进人民法院工作

依法接受人大监督，认真落实十三届全国人大二次会议决议和代表提出的意见建议。认真落实全国人大常委会关于解决执行难情况专项报告的审议意见，并专门报告落实情况。向全国人大常委会专题报告刑事实务工作情况。认真办理代表建议355件，办理日常建议395件。邀请全国人大代表视察法院、参加会议、旁听庭审等活动1492人次。认真接受民主监督，办理政协提案173件，走访接待全国政协委员180人次。深入贯彻监察法，支持配合监察机关对法院工作人员进行监督。依法接受检察机关对公诉监督。广泛接受社会监督。加强与新闻媒体互动，主动接受舆论监督。

人民法院信息公开网向当事人公开案件2900万件，公开信息15亿项。中国庭审公开网直播案件696万件，观看量237亿人次。

2019年，全国法院法官人均办案228件，同比增长13.4%；各类案件一审后当事人服判息诉率89.2%，二审后达到92.8%；涉诉信访总量、涉诉进京访同比分别下降13.3%和40%；互联网法院案件平均审理周期42天，比传统模式缩短57.1%。

九、坚持革命化、正规化、专业化、职业化方向，大力加强人民法院队伍建设

始终把党的政治建设摆在首位。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢牢坚持党对司法工作的绝对领导。

扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。

认真落实《中国共产党政法工作条例》，把党的领导贯彻到人民法院工作各方面和全过程。

认真接受中央巡视，狠抓问题整改。

深入开展向邹碧华学习活动。

不断加强司法能力建设。培训干警61.5万人次。选派851名法官参加涉外培训交流，培养双语法官1345人，内蒙古、西藏、青海、新疆等法院积极参与“双语法律文化出版工程”。

持之以恒正风肃纪。严格贯彻中央八项规定及其实施细则精神。结合主题教育开展深化突出问题集中整治，切实解决“灯下黑”问题。坚持刀刃向内，以零容忍态度严惩司法腐败。最高人民法院查处本院违纪违法干警11人，各级法院查处利用审判尺度统一、加强法官遴选工作。

探索互联网司法新模式，发挥北京、杭州、广州互联网法院“试验田”作用，推广“网上案件网上审理”。全面推广“中国移动微法院”，推动电子诉讼服务向移动端发展。审理“直播带货”“暗刷流量”等新型互联网案件，明确网络空间行为规范、权利边界和责任。在乌镇举办世界互联网法治论坛，深化互联网司法国际合作，推动构建网络空间命运共同体。

全面落实司法责任制。健全有序放权、科学配权、规范用权、严格限权的审判权力运行体系。推行案卷与关联案件强制检索机制，完善审判委员会工作机制，促进裁判尺度统一。加强法官遴选工作。

八、自觉接受监督，加强和改进人民法院工作

依法接受人大监督，认真落实十三届全国人大二次会议决议和代表提出的意见建议。认真落实全国人大常委会关于解决执行难情况专项报告的审议意见，并专门报告落实情况。向全国人大常委会专题报告刑事实务工作情况。认真办理代表建议355件，办理日常建议395件。邀请全国人大代表视察法院、参加会议、旁听庭审等活动1492人次。认真接受民主监督，办理政协提案173件，走访接待全国政协委员180人次。深入贯彻监察法，支持配合监察机关对法院工作人员进行监督。依法接受检察机关对公诉监督。广泛接受社会监督。加强与新闻媒体互动，主动接受舆论监督。

人民法院工作的发展进步，根本在于

保障，依法保障律师执业权利。深化扫黑除恶专项斗争，依法公正高效审理涉黑涉恶犯罪案件。

四是着力服务经济高质量发展。紧扣决胜脱贫攻坚目标任务，严惩“三农”领域各类犯罪，强化消费扶贫、就业扶贫、产业扶贫司法保障，加强金融、环境资源等案件审判，为打好三大攻坚战提供有力司法服务。积极营造更加稳定的公平透明、可预期的法治化营商环境。加强产权和知识产权司法保护。加强数据权利和个人信息安全保护。为京津冀协同发展、粤港澳大湾区建设、长江经济带发展、长三角区域一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展、西部大开发、东北全面振兴、中部地区崛起、海南自贸区（港）建设等提供高水平司法服务。

五是着力加强民生司法保障。认真贯彻实施民法典，依法保护民事主体合法权益，调整民事关系，维护社会和经济秩序。

坚持把社会主义核心价值观要求融入司法审判，弘扬正风正气。健全切实解决执行难长效机制，强化公正规范文明执行。积极参与市域社会治理，发挥人民法院作用，服务法治乡村建设。坚决依法纠正就业中地域、性别等歧视，坚决依法纠正无故解除新冠肺炎患者劳动合同关系的行为。

五是着力推进审判体系和审判能力现代化。认真实施人民法院贯彻落实党的十九届四中全会精神的意见。加强改革“回头看”，巩固改革成果，认真落实深化司法责任制综合配套改革意见。深化民事诉讼程序繁简分流改革。全面提升一站式多元解纷和诉讼服务实效。推进裁判尺度统一，巩固拓展疫情期间智慧法院建设应用成果，完善互联网司法模式。

六是着力建设忠诚干净担当的过硬法院队伍。加强人民法院党的政治建设，巩固深化主题教育成果，锻造一支政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬的高素质队伍。强化基层基础建设，支持革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区法院发展。认真抓好巡视整改落实。自觉接受人大监督、民主监督和各方面监督。夯实全面从严治党主体责任，坚决破除形式主义、官僚主义，严格执行防止外部和内部干预干预过问司法“三个规定”等铁规禁令。

最高人民检察院工作报告（摘要）

查，改变原决定740人，同比下降4.8%。对法院作出无罪判决的，逐案评查、落实司法责任。与司法部建立联席会议机制，共同促进刑罚执行严格公正。

自觉接受社会监督。常态化开展检察开放日，邀请各界人士走进检察机关。一体建设12309中国检察网，检察服务热线和检察服务中心，四级检察院服务群众统一窗口、一个平台。主动与媒体互动，接受舆论监督，倒逼检察办案质量更优、效率更高、效果更好。

真诚尊重、依法维护律师执业权利。落实全国人大代表建议，以专项监督纠正执

法司法机关阻碍律师行使诉讼权利734件。

邀请2.9万余名律师驻检参检与接访。

一年来，我们始终高度重视特殊群体权益保障。依法维护港澳台同胞、海外侨胞和归侨侨眷合法权益，福建厦门等地设立涉台检察联络室，聘请台胞担任联络员。与全国妇联建立合作机制，整合整治家暴、性侵等违法犯罪。起诉侵害残疾人权益犯罪5928人，同比上升9%。起诉侵害老年人权益犯罪46610人，同比上升12.4%。持续推进平安医院建设。伤医扰医犯罪必须“零容忍”，北京检察机关对民航总医院杀医案快捕快诉，被告人被判处死刑。坚决维护国防利益和军人军属合法权益。起诉破坏军事设施、破坏军婚等涉军犯罪510人，同比上升25.3%。对126名因遭受不法侵害陷入生活困难的军人军属、退役军人给予司法救助，同比上升38.5%。与中央军委政法委联合

合推动军地检察协作。着力保障对外开放发展。维护司法主权，共建共享多双边合作机制，办理司法协助、个案协查190件，有力服务“一带一路”高质量发展。

下一步工作安排

今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年，新冠肺炎疫情带来新的挑战，检察机关必须担当作为。要始终坚持党的绝对领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”融入各项检察工作；要始终坚持“守初心、担使命”，落实以人民为中心的发展思想，推动解决人民群众的操心事、烦心事、揪心事；要始终坚持“稳进、落实、提升”，以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉，把党中央决策部署和宪法法律赋予职责落实到位，为推进国家治理体系和治理能力现代化提供更有力法治保障。

第二，深化“落实”，更加自觉履行宪法法律赋予职责。深化实施认罪认罚从宽制度。民法典审议通过后，我们将认真学习培训、贯彻执行，强化精准民事诉讼监督，切实维护各类民事主体合法权益。

深入推进行政争议实质性化解，维护司法公正、促进依法行政。规范公益诉讼检察工作，积极稳妥办理安全生产、公共卫生、妇女儿童权益保护、网络安全、扶贫等领域公益损害案件。办实事群众来信件件回复，力促解决事关人和。严厉打击侵犯未成年人犯罪，督导“一号检察建议”落实再落实。

第三，持续“提升”，对标新时代人民群众新的更高要求加强检察自身建设。

提升司法体制改革质效。提升检务科学管理水平，升级智慧检务建设，全面推进新时代基层检察工作创新发展。落实全面从严治党主体责任和监督责任，深化中央巡视反馈意见整改落实，在“严”的主基调下抓实系统党风廉洁建设，深入开展检察队伍教育整顿，打造忠诚干净担当的检察铁军。

用公正裁判维护百姓平安

访全国人大代表、最高人民法院副院长高憬宏

序和社会稳定。

“我们把疫情防控工作提供司法保障作为当前最重要的工作来抓。”高憬宏表示，全国各级法院依法从严从快惩处妨害疫情防控的违法犯罪，严厉打击破坏正常交通秩序、破坏交通设施等妨害复工复产的违法犯罪